

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa ó precios convencionales.

Toda la correspondencia y giro al Administrador.

REDACCION Y ADMINISTRACION: Corderías, núm. 2. Teléfono 91.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos.

# HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes. Provincia: 4 pesetas al trimestre. Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos.

AÑO XII

TOLEDO 18 DE AGOSTO DE 1910

NÚM. 1.371

## ¿Qué bien estamos así!

Cuando se creía terminada ó á punto de terminar la huelga surgida con los metalúrgicos en Barcelona, los últimos telegramas que de allí se reciben, acusan un retroceso en las negociaciones de armonía entre patronos y obreros, y una marcada tendencia á trabajos continuos para llegar al paro de obreros de diferentes oficios.

La huelga de Bilbao parece un pleito sin fin, y aunque la última profecía de los radicales, y por ellos de los señores Soriano y Nougés es la de que volverán al trabajo los mineros huelguistas en la semana próxima, no puede en esto aventurarse juicio alguno que tranquilice los ánimos, siendo por el contrario las últimas noticias detalladoras de colisiones habidas el domingo último y que demuestran que continúa la actitud de resuelta hostilidad entre patronos y obreros y aún entre estos mismos según sean ó no asociados; es decir, formando ó no parte de los organismos de resistencia.

Si á esto se agrega que en Cataluña, como en Vizcaya, se nota gran excitación entre radicales y tradicionalistas, fácilmente se comprende la inquietud constante en que viven en las provincias españolas en que más fomento alcanza la industria y donde, por consiguiente, es la paz más necesaria para el desarrollo de la vida económica nacional.

Observado lo que, en esos y otros puntos ocurre, casi hay que felicitar del marasmo, la indiferencia, la inacción constante en que vivimos y apatía que nos distingue, creyendo todo esto más conveniente que ese continuo estado de lucha, el enardecimiento de las pasiones políticas, ó de otro orden social, que ponen en constante peligro el sosiego público, y hasta las buenas relaciones que han de existir entre las entidades que juntas, constituyen la convivencia social.

Decididamente antes que vivir entre la agitación de extremadas tendencias, bien haya nuestra tranquilidad... ¡mejor estamos así!

## La cuestión obrera.

## UNA REAL ORDEN

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado ayer la siguiente real orden:

—Ilmo. Sr. La observación de las condiciones en que se presta el trabajo en las minas y los hechos que se han sucedido en estos últimos años, han movido al Gobierno á considerar como uno de los más importantes problemas planteados en nuestra patria el de la regularización del trabajo. Conviene, sin embargo, distinguir dos aspectos en las explotaciones mineras: aspecto técnico y aspecto social; refiriéndose el primero, como es sabido, á las circunstancias científicas que estudia la ingeniería, en lo cual se ocupa actualmente el Ministro de Fomento; dice relación el segundo á las condiciones del trabajo desde su punto de vista económico; á las relaciones de obreros y patronos; á la duración de la jornada; á la forma en que se presta el trabajo; al modo de retribución del mismo, etc. etc., cuestiones todas del mayor interés, y que constituyen el aspecto del problema que incumbe á este Ministerio, el cual está decidido á afrontarlas, convencido como está de la necesidad urgente de legislar sobre estas materias, y teniendo como tiene el firme propósito de presentar al parlamento,

tan pronto como las Cortes reanuden sus tareas, el oportuno proyecto de ley. Teniendo en cuenta lo que antecede, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, en vista de las noticias y datos que referentes á las condiciones del trabajo en las minas, obran en el Instituto de su digna presidencia y de todos aquellos que se considere necesario adquirir, se proceda por esa corporación á estudiar y redactar un proyecto de ley regulando el trabajo en las mencionadas explotaciones, que ha de ser elevado al Gobierno con toda la brevedad que sea posible.

De Real orden lo digo á V. I. á los efectos oportunos.—Dios guarde á vuestra ilustrísima muchos años.

Madrid, 13 de Agosto de 1910.—F. Merino.

Sr. Presidente del Instituto de Reformas Sociales.

**HERALDO TOLEDANO**  
periódico independiente y de amplia información; es el único diario que se publica en la provincia de Toledo.

CUENTO

## AMOR CIEGO

Observé que mi amigo Luis se levantó de su asiento y fué á saludar cariñosamente al matrimonio, que acababa de entrar en el café y buscaba mesa en que acomodarse.

Ella era ya mujer de cuarenta ó cuarenta y dos años próximamente, y él aparentaba ser de más edad; ¡buen contraste; *pendant* que dicen los franceses!... ella gruesa, un tipo de mujer hermosa; pero sin esa inexplicable corrección de líneas que distingue la belleza de lo hermoso; él era delgado, muy delgado y no muy alto.

—He observado, dije á Luis cuando regresó junto á mí, después de haber estado algún tiempo en conversación con aquel matrimonio, que la señora te mira con demasiada insistencia y se sonríe contigo, de modo que, yo marido suyo, tal vez no lo fácilmente consintiera.

—Pues cometerías una ridiculez, me contestó Luis: esa mujer ha sido novia mía y su marido es con ella el hombre más feliz de la tierra, aunque lo es por casualidad porque pudo resultarle todo lo contrario.

—Eh?...  
—Vas á saberlo si en ello tienes curiosidad.

—Esa mujer y su hermana Luisa, esta es Adela, y veté si quieres tomando notas, hijas de una pobre pensionista; vivían en un tercer piso de un destartado caserón de la calle del Aguila; la pensión de que su madre disfrutaba, no era suficiente para sus más apremiantes necesidades de la vida; y sus hijas, modelos de virtud y de laboriosidad, desde muy niñas empezaron á sáberselo ganar en un taller modestos jornales con que ayudar á los gastos de la casa y poderse vestir, nunca con lujo, pero sí con alguna decencia, porque trajes, camisas, sombreros... ellos se lo hacían todo y bien, y con delicadísimo gusto.

Todo esto ya lo se, nada tiene de particular: hay muchas en Madrid como Adela y Luisa, que no todas las que carecen de recursos ruedan por la pendiente del vicio... lo singular, lo que parece cuento y es realidad, es lo que sigue:

Luisa y Adela nacieron con diferencia de media hora, con parecido tan grande, parecido exacto hasta donde cabe la exactitud en el mundo, de tal modo que hasta su misma ma-

dre llegó á confundirse muchas veces, y gozaba lo indecible aquella buena señora con las continuas equivocaciones de los demás... como vestían igual, otro de los caprichos de la madre era éste; se dió el caso de que uno de los amigos íntimos de la casa las exigió, si había de continuar visitándolas, que se pusieran lazos de diferente color.

Así crecieron hasta ser dos lindas jóvenes.

Tenía yo entonces veintidós años, y un día seguí á una muchacha que salía del taller de sombrería *La Italianas*... ya sabes, en la calle del Carmen....

¿Para qué detallar el amor de un estudiante? Tú, igual que yo, sabes de memoria el asunto.

Pero la verdad; lo que había empezado por una broma, un pasatiempo, concluyó por ser una verdadera pasión: me tuvo loco esa mujer, Adela, esa que acabo de saludar, y era entonces un tipo finísimo, delgado, esbelto.

Lo peor para mí fué que Adela me rechazaba con dulzura, hasta que, sin duda, equivocando ella misma su afecto, ó con la esperanza de llegarme á querer, admitió mis relaciones.

Luisa, su hermana, estaba en amores precisamente con ese, con el hoy marido de Adela, y observaba yo que á mi novia le resultaba mucho más grato hablar con Fernando, el novio de su hermana, que conmigo.

Adela fué noble y sincera y un día en que yo la daba celos, me dijo con la mayor ingenuidad:

—No quiero engañarte, Luis; eres digno de mujer que valga más que yo: tus sentimientos son puros y elevados, y sería un crimen que quisiera engañarte: no te quiero lo suficiente para que puedas llegar á ser mi marido.

—¿Entonces?...  
—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

—Admití las relaciones tuyas porque me fuiste desde luego simpático, y creyendo llegar un día á quererte... no ha sido así por rebeldías de mi corazón: no me guardes rencor; seamos siempre buenos amigos, ¿quieres?, y me tendió cariñosamente su mano.

respondía con la ceguedad que yo tenía por él, al amor mío.

Observé muchas veces que Adela no perdía ocasión en qué hablar con mi novio; pero no le di á esto la menor importancia; ¿cómo había yo de sospechar de la lealtad de mi hermana, ni que nuestro parecido le sirviera para realizar un plan diabólico?

Ello es, amigo Luis, que las relaciones se formalizaron y que los padres de Fernando hablaron á mi madre, concertándose nuestra boda para el mes de Octubre, precisamente el día 12, día de la Virgen Santísima del Pilar de Zaragoza.

Podía dudar de mi hermana; de Fernando no podía yo tener la menor queja; le veía siempre ciegamente enamorado de su Luisa, como me llamaba siempre: lo único que me causaba tristeza es que en más de una ocasión no supiera distinguimos á mi hermana y á mí... pero en fin, ¡nos confundía mi madre alguna vez!...

Así las cosas, llegó el día fijado para la boda.

Emocionadísima mi pobre madre, me suplicó la noche anterior que no la obligase á ir á la Iglesia, y que nos esperaría en casa... ¡Ah si hubiera ido!...

—Mi traje de novia, ropas interiores, ramo de azahar; todos los detalles los puse en mi alcoba y... pero ¡qué valor el de mi hermana!...

A pretexto de obsequiarme, entró en mi cuarto con unos dulces y un vaso de agua fresca... me hizo comer dos de aquellos dulces y me hizo beber aquel vaso de agua... Sentí pronto que, á pesar mío, entornábanse mis párpados, perdía el conocimiento, y quedé durante unas diez horas en completo letargo....

¿Qué pasó mientras mi sueño terrible?...

Adela, llegada la horase vistió con mis ropas, salió donde los que habían de acompañar á los novios esperaban, dijo que su madre y su hermana rogaban á todos que no llevaran á mal que no fueran á la Iglesia, la una por no sufrir una profunda emoción, y la otra para no dejar sola á su madre, y de manera resuelta ocupó el lugar mío en la nave y en el altar de la Iglesia.

Fernando se había descuidado un tanto y llegó muy tarde, con el tiempo tasado para la hora de la ceremonia en la Iglesia, que como todos los templos, no tenía una claridad extraordinaria... ¡ay amigo mío!...

Llegó la boda á mi casa, y mi pobre madre cayó desplomada en tierra, siendo que quien llegaba como esposa, del brazo de Fernando, ¡no era yo!... ¡era mi hermana!...

A mi madre le costó la vida, poco tiempo después, la traviesa de Adela; yo no sé si en el fondo de mi alma la he podido perdonar.

Tal es la historia que mi amigo Luis me refirió.

FEDERICO LAFUENTE.

## UNA RECTIFICACION

Hay que ser imparciales.

Algunos periódicos radicales apuntaron la idea de que Su Santidad ó el Cardenal Sr. Merry del Val habían podido tener alguna iniciativa en la proyectada manifestación de los católicos en Bilbao.

Pues bien, el periódico *L'Osservatore Romano*, rectifica en este punto á varios periodistas ingleses y añade:

«La Santa Sede, cuya conducta se ha inspirado siempre en los severos dictados de la corrección y la dignidad, fué

siempre ajena del todo al acto que creían deber suyo realizar los católicos españoles, para salvaguardia de sus derechos, contra la política del actual Gabinete de Madrid.

Así es—dice al terminar—que la Santa Sede ni promovió tal manifestación, ni intervino en ella para prohibirla.»

## EL DEL PARCHE

Un vendedor de drogas ó untos que lo curan todo rápidamente, no es una novedad en nuestro país.

Ha perdido mucho la clase; pero todavía los hay en Madrid, en plena plaza Mayor y otros puntos cétricos.

Aquellos suelen ser éstos, los mismos que andan recorriendo plazas extendiendo su propia fama.

Los hay en el género notabilísimos.

Conocimos uno hace pocos años expendedor de una pomada excepcional, compuesta, según él decía, con grasa de león y hierbas aromáticas, que curaba en cinco minutos, y el público podía convencerse, si había en los que le oían alguien que tuviera dolor de cabeza, jaquecas y el mal de orina... ¡cuidado con la pomadita!... ¡importaba lo mismo para sus efectos milagrosos, una diabetes que la dislocación de un pie.

Para llamar concurrencia, enseñaba un revólver y con grandes demostraciones de impulsos apesivos, y disparaba chorros de agua de Colonia y luces de color.

En Madrid vive todavía un antiguo vendedor ambulante de esta clase, que para demostrar la bondad cicatrizante del unguento que vende, *no á cinco pesetas, ni á cuatro pesetas, ni á tres pesetas... la á insignificante cantidad de un real*, allí, en la plaza, y de cinco pesetas «en casa de un servidor»; se hacía una cortadura en la yema del dedo pulgar, se vendaba y poco tiempo después la herida estaba cicatrizada... ¿tendría este hombre yemas del dedo pulgar de repuesto?

Otro venía hasta hace poco á Toledo que mostraba á la distinguida concurrencia cuadros en color de caras que daba lástima verlas, llenas de granos y costras, advirtiéndole luego el Doctor de las muchedumbres que si alguna persona de las allí presentes padecía de manifestaciones herpéticas, podía tener la seguridad de curarse á la segunda fricción de su pomada maravillosa, hecho con plantas ecuatoriales, descubrimiento prodigioso debido á la casualidad, por encontrarse con un pastor en uno de sus viajes al centro de Africa (hay quien supone que no ha salido de las calles de Lavapiés y del Ave-Maria de Madrid)...

Y como este muchos.

Pues bien, por estas plazas de Toledo tenemos ahora un saladísimo vendedor de drogas de esta clase.

Este señor se dedica sólo al parche.

—¿Tiene usted dolor reumático? —Pues porque usted quiere, aplíquese un parche de los que yo vendo y desaparecerá en seguida el dolor: —Yono puedo andar, dice uno, esta pierna se me ha hinchado, el dolor que sufro es insuportable; voy á pegarme un tiro, porque nada más desesperante que un dolor de reuma. —Pues bien, póngase un parche en la pierna hinchada y dolorida, y correrá en seguida.

A otro es la cabeza lo que le duele... pues ya sabe el remedio; póngase un parche en la cabeza... ¿es un brazo, es una mano, es el cuello?... todo se arregla con un parche, y un



beneficio de todos, permitáseme la omisión, sin que por esto deje de reconocer la intención del Sr. Aguirre en defensa de una legalidad, ni el buen deseo y plausible propósito del Sr. Martos y de cuantos han intervenido en proporcionar que los ganados concurrentes en el año actual a nuestra feria disfruten de los pastos necesarios.

El Sr. Garijo dirige un ruego á la presidencia relativo al estado ruinoso de la armadura del Coliseo de Rojas, en atención á la proximidad de la temporada teatral.

El Sr. Medina solicita se vea el medio de corregir la falta de agua en la estación municipal de desinfección.

El Sr. Conde ruega no se descuide el asunto de los deslindes de terrenos en los aljares de la propiedad del Ayuntamiento, y que se despache por la Comisión correspondiente una instancia que tiene en estudio de un super-numerario del Matadero.

En este estado se levantó la sesión. Hasta la próxima.

TEOFRASTO.

### Desde Madrid.

(POR TELÉFONO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

#### CANALEJAS SATISFECHO

En su entrevista con los periodistas, se ha mostrado hoy el Presidente del Consejo de Ministros muy satisfecho por el resultado que obtiene la emisión de obligaciones del Tesoro. Hay ya cubiertos 37 millones de pesetas.

#### EXPLICACIONES

El Sr. Canalejas ha recibido una carta del Cura que en Ceuta había pronunciado, según se dijo, un discurso en el que había conceptos ofensivos para el Gobierno, explicando en dicha carta las palabras y conceptos expresados en su sermón, afirmando que, ni unas ni otros, contienen injuria ninguna contra el Gobierno.

#### EL CONSEJO DE HOY

Desde las cuatro y media hasta las siete y media de la tarde ha durado hoy la reunión de los Ministros, presidida por el Sr. Canalejas.

La parte principal de este Consejo ha estado dedicada al examen de la huelga de Bilbao, discutiéndose ampliamente acerca de las resoluciones que deben adoptarse, acordándose la celebración de una asamblea nacional, en la que se de cuenta y discuta el proyecto de ley que se propone llevar á las Cortes el Gobierno, diciendo el Sr. Canalejas que no 5 millones, 100 millones que fuera preciso gastar, se gastarían para procurar á todo trance las reformas necesarias.

Se habló también en el Consejo de la cuestión religiosa, sin variar en

nada los puntos concretos de la actitud del Gobierno en sus relaciones con la Santa Sede.

El Ministro de la Guerra llevó al Consejo un expediente de indulto de pena de muerte recaído en los Tribunales militares.

Se acordó la concesión de la Cruz de Beneficencia á S. M. la Reina doña Victoria, y se convino en la celebración de otro Consejo preparatorio del que ha de celebrarse bajo la presidencia del Rey.

Negaron los Ministros que los huelguistas de Bilbao ejercieran coacciones para impedir que lo que quisieran hacerlo volvieran al trabajo.

DE BILBAO

Telegramas de esta tarde dan cuenta de haber sido apaleados varios capataces de las minas.

Los patronos asociados y no asociados han puesto en conocimiento de las autoridades que, en vista de que fueron pocos los obreros que acudieron al trabajo ayer por consecuencia de las coacciones y amenazas de los que persisten en su actitud huelguista, habían resuelto abrir nuevamente los trabajos, suspendidos por indicadas coacciones, reclamando de estas autoridades que garanticen la libertad de todos y puedan asistir al trabajo los que quieran volver á él.

Han dicho también que la concesión de la media hora menos de jornada en el mes de Septiembre también, después de haber accedido á esta rebaja durante el mes actual, les es completamente imposible acceder á la nueva petición.

En Gallarta, varios huelguistas, apalearon á un obrero que había vuelto al trabajo.

El obrero maltratado se refugió en una taberna, sacándole de allí un grupo de mujeres y hombres que lo arrastraron despiadadamente.

#### FOLLETÍN EN ACCIÓN

El Gabriel de la Muela ha presentado en el Juzgado una denuncia en la que se dice que una mujer millonaria, Catalina Villar, había sido recluida contra su voluntad en un Sanatorio, por su tutor D. José Luis Obuyón.

Ha intervenido el Juzgado, y en su declaración, Catalina Villar, ha insistido en la certeza de la denuncia. El Juzgado acordó la libertad inmediata de la recluida, y continúa instruyendo diligencias.

Parece ser que se trata de una herencia de muchos millones de que alguien ó algunos trataban de apoderarse.

#### NOTAS CÓMICAS

#### EN EL CINE

—Oiga usted señor fulano ¿se quiere usted estar quieto? ¡Nos ha fastidiado el tío ¿es que soy yo algún panderó? —Si yo no toco señora es que arrempujan pa' dentro

y yo no puó remedialo pus me caigo y me marreo. —Que le den antispaasmódica que es mi güeno pa' los nervios. —Y á usted deberían darla cuatro tiritos lo menos, por la guasa que se trae que es super á lo que veo. —(Una voz.) —¿Queréis callar sus? que con el ruido no veo la película del Niño robado...

—¡Caray abuelo! ¿á qué viene usted al cine. —Pus á lo que vengo, vengo á ver á las buenas mozas solas como tú, y al mesmo tiempo á ver si merco un potro. —¡Alegreito verlo güeno! venga usted por la mañana para poder comprar eso, pus ahora no los hay más que de cartón y son güecos. —Tú si que vas á agüecar vulgo á quitarte de en medio. —¡Ay Jesús! que le devuelvan los cuartos á este cateto, pus si no ve las películas ¿á qué viene?... —¡A lo que vengo! —¡Camará, ya me enterado! á no estar quieto un momento recontra con las manitas! pues sepa que no tolero que se apoye usted en mi espalda. —Si es más abajo. —Es lo mesmo porque yo no soy guitarrista ni tamboril ni vihuelo y si vuelve usted á tocarme le doy una voz á Cleto (que es mi novio), y es mu bruto y que si levanta un remo, las narices ú otra cosa se las hincha...

—Bueno, bueno, le han dado cuerda pa un rato y á lo que parece creo que será mejor marcharse pa no armar aquí un tiberio. —Usted por lo que se marcha es por si llamo á mi Cleto. —No, señora, es por... prudencia y porque ya soy mu viejo. —De verano, principesa! —¡Vaya usted con Dios! ¡tío... frescol G. V.

#### SE VENDE

en pública subasta extrajudicial una casa situada en la calle del Correo antiguo (hoy Núñez de Arce), en Toledo, bajo el tipo minimum de 4.000 pesetas.

La subasta se verificará el miércoles 24 del corriente, á las once y media de la mañana, en la Notaría del señor D. Juan Moreno Esteban en dicha capital, plaza de los Postes, número 5, en cuyo poder obra el pliego de condiciones y la titulación de la referida casa, y en Madrid, para detalles: San Bernardino, 7, Farmacia de la yuida del Dr. Moragas.

**Almoneda** de varios muebles por pocos días.

Zocodover, 47, 3.º

**Motocicleta, 3 H. P.** magneto, horquilla elástica, soporte para bagaje, se vende.

Plata, 12.

GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA

#### ANUNCIO

### La Casa de MANUEL LÓPEZ ORTEGA de Madrid

APARTADO 171 DE CORREOS

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos caucho, (la más importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1,50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARÍA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado 1 sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20, dup. Mayor, 70, Victoria, 12 y Teruel, 10.

### Academia de Idiomas

DIRIGIDA POR DON VICENTE TORMO

CRISTO DE LA LUZ, 10

FRANCÉS é INGLÉS, hablado y escrito.

Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc. — Internado.

PÍDASE REGLAMENTO — ENVIASE GRATIS

### Real Escuela de Ingenieros Electricistas

Emplazada en la grandiosa finca PARQUE DE LA MONTAÑA

SARRIÁ (Barcelona).

La carrera se distribuye en 6 semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de Octubre, será del 20 al 30 de Septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).

Detalles: Director Administrativo, D. Domingo Bou, Plaza Universidad, 2, Barcelona.

### GRAN FABRICA DE MAZAPANES Y CHOCOLATES

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES CON MEDALLA DE ORO Y PLATA

### JOSÉ DE LOS INFANTES

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

CONFITERÍA Y ULTRAMARINOS FINOS

Especialidad en servicios para bodas y bautizos y en cajas de dulces para regalos.

Los mazapanes de esta casa, gozan desde hace muchos años de sólido crédito, dentro y fuera de la capital.

BELÉN, 18—TOLEDO—TELÉFONO 22

lejana á tal empresa, á hacer navegar un buque de vapor de Guernesey á Saint-Malo, era necesario nada menos que un Mess Lethierry. Sólo un Mess Lethierry podía concebir este pensamiento como libre pensador, y ejecutarlo como audaz marino. Su lado francés tuvo la idea, su lado inglés lo ejecutó.

¿En qué ocasión? digámoslo.

En el año 1799, cuando Napoleón Bonaparte se preparaba para salir de Egipto, y antes de ir á Francia, se le ocurrió á él el pensamiento de enviar á Saint-Malo un buque de vapor, para que se hiciera cargo de la línea de comunicaciones entre Egipto y Francia. Este buque debía ser el más rápido y cómodo que se hubiera visto hasta entonces. El punto de partida era el puerto de Alejandría, y el de destino el puerto de Saint-Malo. El buque debía ser capaz de hacer el viaje en un tiempo que no excediera de diez días. El punto de partida era el puerto de Alejandría, y el de destino el puerto de Saint-Malo. El buque debía ser capaz de hacer el viaje en un tiempo que no excediera de diez días.

Los trabajadores del mar se habían hallado en él entre otras notas, datos del género del siguiente: «en Lem de Francia, en una de las hendidas del muro de uno de los calabozos de Saint-Joseph, existe escondida una «lima». Hablaba con una lentitud discreta. Se decía hijo de un caballero de San Luis. Su ropa blanca estaba desca-balada y marcada con iniciales variadas. Nadie era más quisquilloso que él en cuestiones de honor; se batía y mataba. Tenía en la mirada algo de una madre de actriz.

#### III RANTAINÉ

Unos cuarenta años anteriores á la época en que pasaban los sucesos que estamos refiriendo, había en el rastro de París, cercana al muro de circunlavación, entre la Fosse-aux-loups y la Tombe Isoire, una morada sospechosa. Era una casa aislada, mal paso en caso necesario. Allí habitaba con su mujer y su hijo una especie de bandido de levita, antiguo pasante de procurador en el Châtelet, convertido por último en ladrón, ni más, ni menos. Figuró más adelante en los tribunales de justicia. Esta familia se denominaba los Rantaine. Se veían en la casa, encima de una cómoda de caoba, dos jarros de porcelana con flores, en uno de los cuales se leía en letras doradas:

morias que llevaba, se hubieran hallado en él entre otras notas, datos del género del siguiente: «en Lem de Francia, en una de las hendidas del muro de uno de los calabozos de Saint-Joseph, existe escondida una «lima». Hablaba con una lentitud discreta. Se decía hijo de un caballero de San Luis. Su ropa blanca estaba desca-balada y marcada con iniciales variadas. Nadie era más quisquilloso que él en cuestiones de honor; se batía y mataba. Tenía en la mirada algo de una madre de actriz.

La fuerza sirviendo de corteza á la astucia, tal era Rantaine.

La excelencia de su puñetazo, aplicado en una feria á una cabeza de moro, había en otro tiempo, cautivado el corazón de Lethierry.

En Guernesey desconocíase completamente sus aventuras, que eran abigarradas. Si los destinos tienen un vestuario, el destino de Rantaine debía estar vestido de arlequin. Conocía el mundo y sabía vivir.

quarto de este siglo, y sus máquinas y su humo eran en particular mal visto entre los isleños de la Mancha. En aquel archipiélago puritano e n que la Reina de Inglaterra fue acusada de haber quebrantado la Biblia (1) por haberse en un parto auxiliado del cloroformo, el primer éxito que consiguió el buque de vapor fué que se bautizase con el nombre de: el Buque-Diablo (Devil-Boat). A los buenos pescadores de entonces, antes católicos, más tarde calvinistas, siempre santurrones, les parecía ver el infierno flotante. Un predicador local trató esta cuestión: ¿Hay derecho de hacer trabajar juntos al agua y al fuego que Dios ha separado? ¿Esa bestia de fuego y de hierro no se asemeja á Leviatán? ¿No es eso rehacer el caos por un capricho humano? No era aquella la primera vez que la

(1) Génesis, cap. III, vers. 16: Parirás los hijos con dolor.

### OCASIÓN

Una que produce cuarenta pesetas mensuales, susceptible de producir mucho más con poco gasto, se vende en buenas condiciones. Para tratar de ella, Hombre de Palo, 17, Bufete del Letrado don Federico Laurente.

### DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

**DE JULIO GONZÁLEZ Y HERMANOS**  
Esta casa es la que vende los mejores y más concentrados extractos de perfumes naturales en todos los aromas. Agua de Colonia especial para el tocador y el baño, y Ron-quina, á 2,50 pesetas el litro. Tinturas para el cabello y la barba, cremas, vinagrillos, dentífricos y depilatorios de las mejores marcas. Jabones finos y económicos y polvos de arroz á todos los perfumes. Cepillos para limpiar la dentadura, desde 0,25 á 2 pesetas uno. Garcilaso de la Vega, 1 y 3.—Toledo.

**VACUNA SUIZA. ANTIDIFTERICO. SUERO ANTISTREPTOCOCCICO.**

Eficacia garantizada; ánicos que cada tres meses son devueltos al Instituto SUERO TERAPIA GRENoble-FRANCIA, para ser cambiados por otros recientes. Todos los Médicos saben que los sueros medicinales, pasado cierto tiempo, pierden actividad, acabando por ser nocivos. Remesas por correo, previo envío de su importe. **FARMACIA DE SANTOS** Plaza, 21.—Toledo.

### La Madrileña

## ZAPATERÍA

Hombre de Palo, 2.—Toledo.

Todo se vende barato en esta Zapatería, desde el más tosco zapato al calzado fantástica.—Clase buena, claro está, —por fuera y por el revés,—aquí á ninguno se da —el timo del portugués.—¡Qué zapatitos, un suenol no le supera ninguno,—hacen hasta el pie pequeño, calzando un cuartito y uno.

Hemos competido con las tres BES en la venta: BUENO, BONITO Y BARATO

### Taller de Encuadernación

## Santiago Torres.

Plaza del Salvador, 4.

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases y tamaños.

## ¡Labradores, hortelanos!

Para que tengáis buenos rendimientos en vuestros sembrados, hay que comprar semillas en casa de

## GARIJO

Fábrica de cordelería, calzado, alpargatas, harinas y tramos de todas clases. Comida para los pajaritos.

Señoras, á comprar cordoles para toldos y persianas y de todo para fabricarlos!

Zocodover, 10.—Toledo.

(JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL)

### Colegio

## Nuestra Señora del Consuelo.

Incorporado al Instituto General y Técnico.

1.ª y 2.ª enseñanza.

Menores, 14.—TOLEDO

Director:

**D. Zacarías de San Vicente y Arce.**

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

Reglamentos y prospectos gratis.

## ALFALFA

Se vendé á UNA peseta los 46 kilogramos, en la Boca-mina existente frente al Cementerio viejo.

Siendo los pedidos de 92 kilogramos en adelante, se sirve á domicilio al precio de 1,15 ptas. los 46 kilogramos.

### OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS

### Y ARTÍSTICAS

Muy señor mío: Tengo el gusto de ofrecerle las magníficas oleografías, verdaderas obras de arte en las que son muy de apreciar, tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de los mejores cuadros de los más renombrados artistas del mundo.

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, hoy día, y á fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías, y puedan gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante de

### CON MARCO CHAPEADO DE NOGAL Y BORDÓN DORADO

Tamaños lámina.

Precio del cuadro.

90 por 66 centímetros	10 pesetas.
73 por 55	4,25
63 por 47	4,00
64 por 30	3,50
60 por 30	3,50
51 por 39	3,25
42 por 32	3,00

Estos precios son netos y se entiende sin portes ni embalajes. Se cargará por el embalaje:

Por 1 cuadro	2 pesetas.
2	2,75
4	3,25
6	3,75

Cada cuadro más 1 real hasta llegar á 20 reales, desde cuya cantidad sólo va aumentando de 10 en 10 céntimos por cuadro.

Se envía bien acondicionado y por la tarifa más económica á porte debido.

Sin marco se venden á los precios siguientes:

90 por 66 centímetros	5,65 pesetas ejemplar.
55 por 73	2,25
47 por 63	1,90
51 por 39	1,05
42 por 32	0,95
34 por 24	5,65
26 por 19	4,50

comprendidos los gastos de embalaje, franco y certificado.

En existencia hay todos los Santos más corrientes, y gran número de los raros, de los cuales algunos no se han editado por no haber demandas.

También hay oleografías históricas, de estudio, despacho, sala, comedor y cuanto pueda desearse.

Enviando una peseta en sellos de 15 céntimos, recibirá certificado catálogo ilustrado y caso de hacer 25 pesetas de pedido se le descontará dicha peseta.

NOTAS.—Los pedidos, acompañados de su importe en libranzas de giro mutuo ó sellos de franco españoles de 0,15 pesetas, deben dirigirse á D. LAUREANO ECHEVARRIA, Carretas, 17, Barcelona.

—A fin de evitar extravíos y reclamaciones, se replica certifique las cartas de pedido. —Importante.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permiten lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas una esponja humedecida.

## Heraldo Toledano

### A los Sres. Anunciantes.

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende», la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

### Tarifa de precios.

- En 1.ª plana: 25 céntimos línea.
- En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.
- En 4.ª id.: 10 id. id.

ascensión del progreso se calificaba de retroceso hacia el caos. Idea loca, horror grosero, absurdo tal había sido el fallo de la Academia de Ciencias consultada; á comienzos de este siglo, sobre el buque de vapor, por Napoleón. Los pescadores de Saint-Sampson merecen excusa por no estar, en manera científica, más que al nivel de los geómetras de París; y en materia religiosa, una isla como Guernesey no tiene obligación de tener más luces que un gran continente como América. En 1807, cuando el primer buque de Fulton, patrocinado por Livingston, provisto de la máquina de Watt mandada de Inglaterra, y montada á más de la tripulación, solo por dos franceses, Andrés Michaux y otro, cuando este primer buque de vapor verificó su primer viaje de Nueva-York á Albany, quiso la casualidad que fuere el 17 de Agosto. Sobre este particular el metodismo tomó la palabra, y en todas las capillas los predicadores exercaron aquella máquina, declarando

ligente para el cabotaje, y le hizo su asociado. Ese asociado era el chichuelo Rantaine que había crecido. Rantaine tenía como Lethierry, un cuello robusto, una ancha y fuerte espalda para llevar fardos entre los dos hombros, y lomos de Hércules. Farnesio, Lethierry y él tenían igual modo de andar é idénticos continentes, si bien Rantaine era más alto. El que los veía pasearse por el puerto, uno al lado del otro, decía: He aquí dos hermanos. Vistos de frente, se diferenciaban mucho. Todo lo que era franco y abierto en Lethierry era obscuro y cerrado en Rantaine. Rantaine era circunspecto. Rantaine era maestro de armas, á veinte pasos despabilaba una vela de un balazo, daba puñetazos excelentes, recitaba versos de la Henriada y adivinaba los sueños. Sabía de memoria los *tombeaux de Saint-Denis*, por Trenouil. Decía haber tenido relaciones con el sultán Calicut á quien los portugueses llamaban el Zamorino. Se hubiese sido posible hojear el librito de me-

recuerdo de amistad, y en el otro: prueba de afecto. El niño se encontraba en el chiribitil mezclado con el crimen. Como el padre y la madre habían pertenecido á la clase media, el niño aprendía á leer, se le educaba. La madre pálida, casi haraposa, daba maquinalmente educación á su pequeñuelo, le hacía deletrear, ó interrumpía su labor para ayudar á su marido á alguna alevosía ó para prostituirse á un transeúnte. Mientras tanto, el abecedario, abierto en la página en que se le había dejado, continuaba encima de la mesa, y junto á él el chiquillo meditaba. El padre y la madre, cogidos en algún flagrante delito, desaparecieron en el abismo de la noche penal. El niño desapareció de igual manera. Lethierry en sus excursiones halló á un aventurero como él, le sacó de no sabemos qué compromiso ó atolladero, le hizo un servicio, le fue reconocido, le cayó en gracia, le recogió, le llevó á Guernesey, y le encontró inte-

que el número diecisiete componía el total de las diez antenas y siete cabezas de la bestia del Apocalipsis. En América le invocaba contra el buque de vapor la bestia del Apocalipsis y en Europa la bestia del Génesis. He aquí toda la divergencia. Los labios habían rechazado el buque de vapor como imposible; los curas á su vez le rechazaban como impío. La ciencia había condenado, la superstición continuaba condenando. Fulton era una variedad de Lucifer. Las gentes sencillas de las costas y de los campos se adherían á la reprobación por el desasosiego que les motivaba aquella novedad. En presencia del buque de vapor, el punto de vista religioso era el que sigue:—el agua y el fuego son un divorcio. Este divorcio está ordenado por Dios. No se debe desunir lo que ha unido; no se debe unir lo que Dios ha desunido. El punto de vista de la plebe era el siguiente: eso me causa miedo. Para aventurarse en aquella época